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У навчанні дітей молодшого шкільного віку доціль-
но використовувати елементи гри, яка, природно, вклю-
чає їх у процес пізнання музики, активізує найважливіші 
психічні процеси (емоції, увагу, пам’ять, інтелект). Гра – 
це завжди проблемна ситуація, що вимагає ініціативнос-
ті, творчості, креативності. Застосування ігрових техно-
логій має неабиякий розвиваючий ефект, що дозволяє 
кожній дитині самовиразитися, вдосконалити музичний 
слух і відчуття ритму, виявити творчість і фантазію. 

Висновок. Отже, розвиваючи в учнів ДМШ му-
зично-творчі здібності, можна створити новий, не-
знаний досі продукт музичної освітньої діяльності. 
При цьому вміння мотивувати власні дії, самостійно 
орієнтуватися в бурхливому морі інформації, розви-
вати творче нешаблонне мислення за рахунок мак-
симального розкриття природних здібностей дітей, 
використання новітніх досягнень науки і практики – 
основні цілі інноваційної діяльності.

Інноваційні методи поєднують два підходи: раці-
ональний (креативне мислення) й емоційний (твор-
ча діяльність), що відповідають специфіці музично-
го навчання. Проблемно-креативний метод і метод 
комп’ютерного моделювання синтезують проблемне 
й креативне навчання, забезпечують створення учня-
ми особистого «креативного продукту», спрямовано-
го на розвиток їх музично-творчих здібностей.

Сучасні педагогічні технології дозволяють роз-
вивати творчу уяву, проводити дослідницьку робо-
ту сприяють зростанню виконавської майстерності, 
а також орієнтують на осмислення музики як виду 
мистецтва, на розвиток музичних здібностей підро-
стаючої особистості.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1. Артемьева Т. И. Психология способностей и 
всесторонне развитие личности / Т. И. Артемьева // 
Принципы развития психологии. – М., 1978. 

2. Горожанкіна О. Розвиток музично-творчих 
здібностей учнів в процесі навчання в фортепіанно-
му гуртку [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
file:///C:/Users/User/Downloads/124-514-1-PB.pdf.

3. Дичківська І. М. Інноваційні педагогічні тех-
нології : навч. посібник / І. М. Дичківська. – Київ : 
Академвидав, 2004. 

4. Колеченко А. К. Энциклопедия педагогиче-
ских технологий : пособие для преподавателей /  
А. К. Колеченко. – СПб. : КАРО, 2002. – 368 с.

5. Окунев А. А. Спасибо за урок, дети! О разви-
тии творческой способностей учащихся. Ккнига для 
учителя: из опыта работы / А. А. Окунев. – М. : Про-
свещение, 1988.                                 

6. Садовенко С. М. Методика формування музич-
них здібностей у дітей дошкільного віку (на матеріалі 
українського фольклору) : автореф. дис. на здобуття 
наукового ступеня канд. пед. наук. : спец. 13.06.07 /  
С. М. Садовенко. – К., 2007.

7. Стадник С. Сутнісна характеристика музич-
но-творчих здібностей особистості [Електронний 
ресурс] / С. Стадник. – Режим доступу : http://
oldconf.neasmo.org.ua/node/836) (дата звернення 
25.04.2018). 

8. Стецюк К. В. Розвиток музично-творчих 
здібностей учнів у навчально-виховному процесі 
мистецьких шкіл : автореф. дис. на здобуття науко-
вого ступеня канд. пед. наук / К. В. Стецюк. – Лу-
ганськ, 2005.

9.  Элементарное музыкальное воспитание по си-
стеме К. Орфа / под. ред. Л. Баренбойм. – М. : Совет-
ский композитор, 1978. – 368 с.

10. Ярмаченко М. Д. Педагогічний словник /  
М. Д. Ярмаченко. – Київ : Педагогічна думка, 2001.

Дата надходження до редакції: 31.10.2018 р.

УДК 37:78.03 (470+571) Ольга Григорівна БЕЗКОРОВАЙНА,
студентка магістратури 
кафедри естрадної музики Інституту мистецтв
Рівненського державного гуманітарного університету 

СУТНІСТЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ КОНЦЕПЦІЇ
МУЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
ДМИТРА КАБАЛЕВСЬКОГО

У статті охарактеризовано систему музичного 
виховання Д. Кабалевського, зокрема подано основні 
аспекти його концепції. Виокремлено й обґрунтовано 
напрями діяльності вчителя в процесі музично-есте-
тичного виховання й творчого розвитку дітей як в 
умовах закладу загальної середньої освіти, так і ди-
тячої музичної школи.

Ключові слова: музично-естетичне виховання, 
музична культура, педагогічна діяльність.

В статье охарактеризовано систему музыкального 
воспитания Д. Кабалевского, в частности представле-
ны основные аспекты его концепции. Выделены и обос- 
нованы направления деятельности учителя в процессе 
музыкально-эстетического воспитания и творческого 
развития детей как в условиях учреждения общего сред-
него образования, так и детской музыкальной школы.

Ключевые слова: музыкально-эстетическое вос-
питание, музыкальная культура, педагогическая дея- 
тельность.

© Безкоровайна О. Г., 2018



140

НОВА ПЕДАГОГІЧНА ДУМКА. 2018. № 4 (96)

The article describes the system of musical education 
D. Kabalevsky, in particular the most significant aspects 
of his conception are presented. Relying on the system of 
the outstanding teacher, the directions of the teacher’s 
activity in the process of musical-aesthetic education and 
the creative development of children in both the institu-
tion of general secondary education and the children’s 
music school are substantiated.

Key words: musical-aesthetic education, musical 
culture, pedagogical activity.

Постановка проблеми. В сучасних умовах пе-
дагогічний потенціал концепції видатного музиканта 
і педагога Дмитра Борисовича  Кабалевського, що 
ґрунтується на засвоєнні закономірностей музичного 
мистецтва, формуванні музичного сприймання й му-
зичної культури школярів як складової їх духовного 
становлення, безумовно, має не лише гуманістичний 
характер, а й є фундаментом усієї музичної осві-
ти. Сформована ще у 70-ті роки минулого століття, 
означена концепція і сьогодні не втрачає своєї значу-
щості, більше того – спонукає вже сучасне покоління 
музикантів до її творчого використання.

Ефективність педагогічних ідей Д. Кабалевсько-
го визначили їх провідну роль у системі музичного 
виховання в закладах загальної середньої освіти 
(ЗЗСО) України, а також у дитячих музичних школах.

 Аналіз наукових досліджень і публікацій. Про-
блемі впливу музичного мистецтва на формування 
духовного світу особистості присвячено значну кіль-
кість наукових праць. Зокрема, питання музично-есте-
тичного виховання цікавило не одне покоління педаго-
гів, науковців, музикознавців. Так, загальні проблеми 
історичного розвитку музично-естетичного вихован-
ня, еволюцію форм і методів навчання музики розгля-
дали: І. Анісімова, О. Апраксіна, Н. Добровольська, 
А. Каленіченко, Д. Локшина, С. Марченко, Г. Падалка, 
Т. Танько, Л. Хлєбнікова, Т. Цвєлих, Г. Шевченко та 
ін. У розвиток теорії та практики музично-естетич-
ного виховання значний внесок зробили А. Миро-
польський, Б. Асафьев, Б. Яворський, М. Леонтович, 
М. Лисенко, Н. Гродзенська, Б. Теплов, Д. Огороднов, 
Д. Кабалевський, Н. Ветлугіна та ін.

Мета статті – охарактеризувати сутність та ос-
новні ідеї концепції музичної виховання видатного 
педагога і музиканта Дмитра Кабалевського. 

Зважаючи на визначену нами мету, виокремимо 
такі завдання:

- обґрунтувати сутність та основну ідею концепції 
музично-педагогічного виховання Д.  Кабалевського;

- окреслити аспекти практичного досвіду музич-
но-естетичного виховання на основі інтерпретації пе-
дагогічних ідей видатного музиканта і педагога;

- охарактеризувати вплив музичної системи Ка-
балевського на сучасну освітню діяльність.

 Виклад основного матеріалу. Музика – це вид 
мистецтва, який має особливу силу емоційного впли-
ву на людину, а тому відіграє неабияку роль у роз-
критті її духовного світу. Але, щоб мистецтво стало 
неодмінною частиною її життя, долучатися до пре-
красного необхідно з дитинства. Відомо, що дитина 
повинна розвиватися гармонійно як розумово, так і 
фізично, але уявити такий розвиток без естетичного 
виховання неможливо. При цьому основним компо-
нентом такого розвитку є музика. Саме музично-ес-
тетичному вихованню як основі музичної культури 
народу приділяв особливу увагу у своїй педагогічній 
діяльності відомий композитор і педагог Дмитро Бо-
рисович Кабалевський. 

Що ж таке музично-естетичне виховання? Це на-
самперед обов’язковий компонент формування всієї 
сукупності духовного світу індивіда. Без системи 
виховання особистості означений аспект, як і будь-
який інший, буде безперспективним.

Музично-естетичне виховання – це система 
комплексного, планомірного, цілеспрямованого і по-
слідовного впливу на людину певних соціальних ін-
ститутів та установ на основі єдиних педагогічних 
принципів, методів та засад, у результаті чого в 
неї виникає світоглядна установка на безпосередню 
творчу оцінку дійсності власного життя в суспіль-
стві як проявів прекрасного і потворного, піднесено-
го й низького, трагічного й комічного та інших есте-
тичних категорій [1, с. 3].

Мистецтво, зокрема й музика, без перебільшен-
ня вважається видатним учителем духовності, адже 
саме завдяки йому ми здатні до співпереживання, 
емоційної оцінки добра і зла. Зважаючи на це, музич-
но-естетичне виховання особистості потрібно почи-
нати якомога раніше.

Д. Б. Кабалевський запевняв, що міцні основи 
любові до мистецтва й розуміння його найбільш 
успішно закладаються в ранньому віці, коли діти 
сприймають мистецтво як щось органічно при-
таманне самому життю разом із сонячним світ-
лом, блакиттю неба, співом пташок. Саме в пору 
дитинства, як правило, проявляється їх активне 
прагнення не лише «втішатися красою», а й самим 
творити її: малювати, складати вірші, писати влас-
ні пісні. Виховати справжню любов до мистецтва 
і його розуміння в пору дитинства значно легше, 
ніж у зрілому віці. На думку педагога-музиканта, 
«любити музику необхідно як живе мистецтво, яке 
приносить радість. Ставитися до музики слід із 
хвилюванням і ніколи не забувати, що неможливо 
прищепити дітям любов до того, чого не любиш 
сам, захопити їх тим, чим сам не захоплений» [4, 
с. 8]. Саме тому музично-естетичному вихованню 
в школі необхідно приділяти особливу роль, адже 
від того, як воно буде поставлене в школі, насправ-
ді залежить, чи увійде мистецтво в життя кожного 
школяра як частинка всього його багатогранного 
духовного світу. 

Спостерігаючи за недосконалістю системи му-
зичних занять у школі, видатний педагог розумів, 
що потрібно щось змінювати: необхідна нова ме-
тодика, яка б вирішила основну проблему – заці-
кавити дітей музикою та викликати інтерес до неї; 
необхідне впровадження нових цікавих уроків му-
зичного мистецтва. Розуміючи це, Кабалевський 
створив власну, і як виявилося згодом, оригіналь-
ну методику навчання мистецтву в школі. Перши-
ми, хто оцінив цю систему, стали  вчителі як зви-
чайних загальноосвітніх, так і дитячих музичних  
шкіл. 

Що ж приваблювало педагогів-практиків у цій 
системі? Дмитро Борисович   запропонував: 

- зробити опору на жанр; 
- відобразити в музиці атлас світу; 
- виокремити логіку пізнання музики у навчаль-

них темах; 
- поставити урок музики на певну висоту; 
- основою всієї діяльності зробити музикознав-

ство [2].
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Також ним було розроблено систему ключових 
знань і вмінь. За банальним перейменуванням «уро-
ку співів» на «урок музики» стояло дещо важливе,  
а саме: якщо урок співів, який був на той час передо-
вим, обмежувався лише навчанням хорового співу та 
ознайомленням із музичною грамотою, внаслідок чого 
учні мали обмежені можливості для навчання, вихо-
вання й розвитку, то урок музики ставив перед собою 
значно важливіше завдання – допомогти дітям увійти 
у прекрасний світ музичного мистецтва, навчити їх 
любити й розуміти музику, закласти в них основи му-
зичної культури як частини культури духовної.

Формуючи свою педагогічну систему, Д. Каба-
левський передбачив найголовніше – як зацікавити 
та захопити школярів, викликати у них відчуття того, 
що музика – важлива складова їхнього життя. В осно-
ву музичних занять, за системою видатного педагога, 
було покладено «три кити», три основні жанри в 
музиці – пісню, танець і марш. Уже з перших уроків 
учні не лише спостерігали й сприймати те чи інше 
явище, а й розмірковували над ним, не лише слухали 
й чули музику, а й відчували її, тобто ставали спів-
творцями дива під назвою «урок музики». Саме залу-
чення трьох вищеозначених жанрів сприяло тому, що 
вже з першого класу непомітно, без жодних зусиль 
дитина могла стати частиною музичного мистецтва – 
опери, балету, симфонії, кантати тощо, встановити 
тісний зв’язок між шкільними заняттями музикою та 
повсякденним життям. 

Музика й життя – це основна тема, основне 
завдання музичних занять. Зважаючи на це, вони 
мають бути спрямовані на духовний розвиток учня, 
зокрема розуміння музики (когнітивний компонент), 
ставлення до музики (афективний) та творення музи-
ки (регулятивний). У синтезі всі вищеозначені ком-
поненти забезпечать творче сприйняття світу через 
музичні засоби – природу, інших людей і себе самого 
в цьому світі (Всесвіті). Саме в таких умовах повинен 
виховуватися не лише музикант як творець цієї галузі 
мистецтва, а просто людина, яка відчуває й розуміє 
музику, сама прагне до творчості [6].

Із трьома основними жанрами в музиці пов’язані 
всі інші підходи до музичного навчання й вихован-
ня, як-от: принципи активізації музичного мислення, 
подібності й відмінності, тематизму, зв’язку музики 
із життям та ін. При цьому найсуттєвішим, на нашу 
думку, є зв’язок навчання із життям. Музично-педа-
гогічна концепція, як відомо, ґрунтується на музиці 
й на музику опирається, а отже, між музикою як мис-
тецтвом та музикою як шкільним предметом існує 
тісний зв’язок. Зокрема теми шкільної програми по-
винні мати не лише навчально-музичний характер, а 
й музично-естетичний.

Варто також зауважити, що Кабалевський, крім 
усього іншого, виокремив ще й цікаву тематичну бу-
дову, за якою кожна чверть навчального року вирізня-
лася певною темою, відмінною від інших. Поступово 
ускладнюючись, вона розкривалася від уроку до уро-
ку. За такої побудови уроків засвоєння матеріалу від-
бувалося значно успішніше, у дітей з’являлася любов 
до музики, вироблялися навички слухового сприй-
няття й виконання музичних творів. Таким чином, до-
лучаючи учнів до світу музики, необхідно пам’ятати, 
що в її основу покладено активне сприйняття; лише 
тоді музика виконуватиме естетичну, пізнавальну й 
виховну роль, коли діти навчаться по-справжньому 
слухати її та розмірковувати про неї.

Д. Кабалевський дійшов висновку, що той, хто не 
вміє слухати музику, ніколи не навчиться по-справжньо-
му добре її виконувати. На його думку, вміння слухати 
музику особливо яскраво проявляється в хоровому співі, 
а отже, необхідно із самого початку виховувати в дітей 
уміння чути себе, свого товариша по хору, а також су-
провід до твору, що виконується. Педагог постійно на-
голошував: «Кожен клас – це хор! Це той ідеал, до якого 
має бути спрямоване його прагнення» [3, с. 55].

Новаторство Д. Б. Кабалевського проявилося і у 
виробленні нових вимог до вчителя музики. Він наго-
лошував, що викладати дітям музику може лише той 
педагог, який:

- має педагогічну та музичну освіту;
- уміє грати на фортепіано;
- володіє чіткою й виразною диригентсько-хоро-

вою технікою;
- уміє співати;
- має відповідну підготовку з історії та теорії му-

зики;
- уміє транспонувати за нотами й на слух;
- підбирає нескладний супровід до мелодії тощо.
У сучасній музичній практиці широко використо-

вуються методи, запропоновані Д. Кабалевським, що 
гуманізують розвиток музичного сприймання учнів, 
зокрема: 

- метод роздумів про музику – спрямований на 
особистісне, творчо-індивідуальне засвоєння учнями 
духовних цінностей;

- метод перспективи й ретроспективи в процесі 
навчання (або забігання вперед і повернення до вивче-
ного) – дозволяє встановити зв’язок між темами про-
грами, формуючи в учнів цілісне уявлення про музику;

- метод створення композицій – покликаний 
об’єднати різні форми спілкування учнів із музикою 
під час виконання певного твору [2].

Висновки. Отже, музично-естетичне виховання – 
важливий інтегративний компонент у системі розвит-
ку загальної культури й цивілізованого суспільства. Її 
вдосконаленню сприяє система, розроблена Д. Кабалев-
ським, яку сучасні дослідники вважають «вінцем музич-
ної педагогіки XX століття», адже вона внесла «свіжий 
подих» у розвиток теорії музичного виховання, оскільки 
увібрала в себе ідеї попередників, ґрунтувалася на міц-
ному методологічному фундаменті сучасних наук – му-
зикознавстві, педагогіці, психології, соціології.
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